

## АГРЕССИВНЫЕ РЕЧЕВЫЕ ТАКТИКИ В НЕМЕЦКОМ ПОЛИТИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ

Речевая агрессия является неотъемлемой частью политического дискурса. Она может выражаться через агрессивные речевые стратегии, которые, в свою очередь, репрезентируются в речи через тактики прямой или косвенной агрессии (Е. В. Власова). Языковые средства, с помощью которых реализуются данные тактики, могут включать оценочную лексику, фразеологизмы, модальные глаголы и пр. В политическом дискурсе Германии присутствуют примеры тактик, относящихся как к прямой, так и к косвенной агрессии.

Рассмотрим мнение журналиста газеты «Bild» Ральфа Гроссе-Бляя по поводу рекордно высокого повышения выплат депутатам Бундестага: *Wenn sie [Politiker] sich selbst die Taschen voll machen, wo andere nicht wissen, wie sie ihre Rechnungen noch zahlen sollen. Das ist unanständig* 'Пока они [политики] набивают себе карманы, другие не знают, как оплатить свои счета. Это непорядочно'. Журналист применяет косвенную агрессивную тактику возмущения, которая выражена через оценочное прилагательное с отрицательным суффиксом *in*, характеризующее ситуацию, описанную в сложноподчиненном предложении перед ним.

Высказывание мэра города Оффенбах Феликса Швенке в адрес правящей коалиции партий в Германии является примером прямой агрессивной тактики обвинения: *Der Fisch stinkt vom Kopf! In großer Einmütigkeit haben Kommunalpolitiker verschiedenster Parteien bei Markus Lanz massive Vorwürfe gegen die Ampel erhoben* 'Рыба гниет с головы! С большим единодушием местные политики из разных партий выступили с массовыми обвинениями в адрес коалиции «Светофор» у Маркуса Ланца'. Тактика обвинения вербализуется с помощью устойчивого выражения с резкой негативной оценочностью.

Пример прямой агрессивной тактики констатации некомпетентности от бывшего министра финансов П. Штайнбрюка, критикующего правящую партию: *Wenn ich das Heizungsgesetz, die Kindergrundsicherung und jetzt dieses Cannabisgesetz betrachte, dann ist durchaus festzustellen, dass es an gutem Handwerk fehlt* 'Когда я смотрю на законы об отоплении, об охране детства, а теперь и на закон о каннабисе, становится совершенно понятно, что [правительству] не хватает мастерства'. Агрессивная тактика выражается с помощью отрицательнооценочной фразы с глаголом *fehlen*.

Таким образом, использование агрессивных речевых тактик помогает говорящему выражать свое отношение к происходящим событиям, а выбор языковых средств их экспликации варьируется в зависимости от конкретной культурной и политической среды.